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                                中国好课堂http://www.zghkt.cn/

顺义区2016届高三尖子生综合素质展示
思 想 政 治 试 卷

第一部分（选择题  共48分）

在每小题列出的四个选项中，选出最符合题目要求的一项。（每小题2分，共48分）
1. 第三套人民币于1962年发行，2000年停止使用，历时38年。现在第三套人民币收藏火热，其中10元面额的市场价大致为190元，5元面额的市场价大致为270元。这表明第三套人民币

A.含金量大大提高              B. 具有良好的贮藏功能       

C.已成为特殊投资品            D. 票面价值决定实际价值

2. 张某以3元一股购入M公司股票1万股。两天后，以每股4元卖出5千股。一个星期后，股票跌至3.5元，张某又增持2千股。一个月后，以每股5元卖出全部股票。张某投资该股票的实际收益是         元，收益来自于           
A. 5万     公司利润            B. 1.8万    股票溢价      

C. 2万     股票利息            D. 2万      股票溢价

3. 我国出境游人数和购买力已连续3年居世界第一。预计2015年中国内地公民出境旅游达1.2亿人次，消费支出将高达1940亿美元，超过1万亿元人民币。中国居民出境游火爆可以推动

①扩大内需    ②增加进口    ③消费升级    ④外汇创收   ⑤缓解顺差

A.①③          B. ②④         C. ③⑤       D. ①④

4．城市人口的急剧增长，让有限的体育设施资源变得捉襟见肘。广州教育局近日公布了第一批向社会开放体育设施的170所学校，满足日益增长的体育健身需求。广州市的基本思路是

①加大民生投入，完善基础设施       ②推动资源共享，实现优化配置

③盘活存量资源，完善公共服务       ④发挥市场机制，激活民间资本

A. ①②          B. ②③          C. ①④       D. ③④

5. 在我国整个税收收入中，流转税占到70%，是第一大税收来源，而美国和日本则不到20%。流转税过高会

①推动商品价格上涨         ②增加商品流通环节       

③提高了产品附加值         ④加重企业经营负担

A. ①②          B.①④          C. ②③       D. ③④

    完善社会保障是民生建设重要内容。回答6、7题

6．近两年，我国社保基金收入增幅有所下降，局部地区基金吃紧。去年职工养老征缴收入增长低于支出增长，收支缺口明显。下列有助于缩小社保基金缺口，缓解社保基金短缺的举措有

①渐进式推行职工延迟退休方案     ②划拨国有资产充实社保基金

③禁止社保基金进行市场化投资     ④建立城乡统一的养老保险制度

A. ①②          B. ②③          C. ①④       D. ③④

7. 从2014年10月1日起，我国机关事业单位工作人员与企业职工统一实行社会统筹和个人账户相结合的基本养老保险制度，改变传统养老制度把城镇从业人员分为三六九等的不合理做法。这说明

A.平等是社会主义法制的基本属性    B.城镇职工不断获得新的经济权益
C.公民平等地享有基本民主权利    D.居民养老的市场化水平不断提高
    牢记历史，缅怀先烈，纪念抗战胜利70周年！回答8—10题

8. 为纪念抗战胜利70周年，全国人大常委会决定特赦四类服刑罪犯。这是八二宪法实施后的首次特赦。此时启动该制度有利于

①纠正冤假错案，维护司法公平     ②普及宪法教育、弘扬宪法精神

③强化宪法监督，推动依宪治国     ④把依法治国和以德治国结合起来

A．①②　        B．①③         C．③④　      D．②④

9．近期，经联合国教科文组织评审，中国申报的《南京大屠杀档案》被列入《世界记忆名录》。这些珍贵文献得到保护和传播将有利于

①留存人类记忆，研究历史演进     ②展示多样文化，维护文化生态

③传播中华文化，建设文化强国     ④反思历史教训，捍卫人类尊严

A. ①②          B. ②③          C. ①④       D. ③④

10.网络上流传着这样一些“玩笑”：“雷锋是因为帮人太多累死的”“黄继光是摔倒了才堵枪眼的”“董存瑞为什么牺牲？因为被炸药包上的两面胶粘住了”等等。这些网络“玩笑”

①体现了大众文化的荒诞、低俗、颓废  

②降低了社会主义核心价值观的感召力

③助长了对待革命历史的虚无主义态度     

④推动了革命历史文化的通俗化、大众化

A. ①②　       
B. ①④         C. ③④　   
D. ②③
11. 近期，中央印发《领导干部干预司法活动、插手具体案件处理的记录、通报和责任追究规定》，为领导干部干预司法划出“红线”。该规定表明

①司法程序不断优化        ②司法机关依法独立行使职权

③司法权威不容侵犯        ④司法独立是民主集中制的要求

A. ①②          B. ②③          C. ①④       D. ③④

12．中国共产党十八届五中全会审议通过了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十三个五年规划的建议》。该建议稿实际征求意见3176人，根据反馈的意见和建议，建议稿修改文字754处。这表明中国共产党

①通过民主协商提高执政水平      ②通过法定程序实现了党的意志

③履行编制、执行规划的职能      ④在规划编制中起领导核心作用

A. ①②          B. ②③          C. ①④       D. ③④

    和平发展是海峡两岸人民的共同企盼。回答13、14题。

13．国家主席习近平于11月７日下午同台湾方面领导人马英九在新加坡会面，这是1949年以来两岸领导人的首次会面，是两岸关系发展史上具有里程碑意义的历史时刻。此次历史性会面体现了双方

①搁置争议、相互尊重的务实精神   

②以和平方式解决国际争端的意愿
③共同肩负实现民族复兴的历史使命    

④坚持相互尊重主权和领土完整的原则
A. ①②          B.①③          C. ②④       D. ③④

14．2016年11月12日是伟大的民族英雄、伟大的爱国主义者、中国民主革命的伟大先驱孙中山先生诞辰150周年纪念日，全国政协决定届时举行隆重的纪念活动。从政治意义的角度看，纪念孙中山先生

①是新时期开展多党合作的政治基础

②能够巩固和发展最广泛的爱国统一战线

③为两岸开展交流对话提供了新的制度保障

④可以凝聚两岸，共同推进祖国和平统一大业

A. ①②          B.①③          C. ②④       D. ③④
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15. 三角形内角和的求证方式很多，其中一种是通过顶点做平行辅助线，根据平行线内错角相等原理求证出三角形内角和为180度。

该求证过程实际上就是
A.规律自我显现的过程
B.意识直觉到规律的过程             

C.发挥意识主动创造性的过程         

D.在意识指导下改造世界的过程

16.下列观点体现出“真理是具体的、有条件的”是
A.四川人喜辣，江浙人喜甜　　　　　　　　
B.牛顿力学适用于解释低速宏观物体运动
C.古人认为天圆地方，现在已知地球为略扁的球形
D.有人认为《水浒》为施耐庵所作，也有人认为不是他

17．顺义区某校高三文科班要申报北京市先进班集体，申请表的一项内容是“用三到五个词描述班级精神”。填好此项内容需要班级同学
A.搜集班级活动材料，好好保护班级集体记忆
B.总结班级取得各项成绩的深层原因，进行提炼概括
C.既要列举班级的优异成绩，还要突出班级的特色活动
D.全面分析班级的优势和劣势，实事求是地描述班级情况

    十八届五中全会后，“生二胎”成为街头巷尾热议的话题。回答18-20题。

18. 人口红利是中国经济快速发展的重要因素，而随着人口老龄化的到来，越来越多的人开始担忧中国经济能否实现可持续发展。我国人口政策为此不断调整，由 “普遍一孩”到“单独二孩”，再到 “普遍二孩”。这表明

①人口状况可以加速或延缓社会发展进程   

②生产方式必须与我国的人口政策相适应
③人口状况的客观性体现了人类社会的物质性    

④人口的生产和再生产是历史过程的决定因素
A. ①②          B.①③          C. ②④       D. ③④

19. 老师布置同学们写一篇“普遍二孩”政策对我国经济社会所产生影响的小论文。老师在评价论文等级时，主要应看文章

①是否承认“二孩”政策对我国利大于弊

②是否能够在因果链条中分析“二孩”政策

③是否全面分析“二孩”政策带来的利弊影响

④是否能够证明“二孩”政策与经济之间存在联系 

A．①②　       B．①④     　    C．②③　         D．③④
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20. 如上图调查结果，下列解释合理的是
    ①育儿成本越高，生育意愿越弱

    ②家庭消费水平越高，生育意愿越强

    ③养老服务体系越完善，生育意愿越强

    ④家庭承担生产的功能越强，生育意愿越强

A．①②　      B．①④        　C．②③　        D．③④

21. 习近平同志在纪念孔子诞辰2565周年的讲话中谈到：“虽然后来儒家思想在中国思想文化领域长期取得了主导地位，但中国思想文化依然是多向多元发展的。”下列选项能够体现中华文化“多向多元发展”特点的是

①汉武帝接受了董仲舒“罢黜百家，独尊儒术”的建议，把儒家思想扶植为官方正统思想

②佛教传入中国后，儒家思想与其展开激烈论战，结果是两者相互渗透，实现了和谐共生

③儒家的敬德保民思想、道家的清静无为主张、佛教的因果报应论在民间都有广泛的影响

④在当代，儒家思想、外来文化思潮，以及马克思主义共同引领着先进文化的前进方向

A.①②　　　　　
B.①③　　　　 
C. ②③　　　　
D.②④

22. 下列历史故事与我国当前思想道德建设的重点具有一脉相承关系的是

A.卧薪尝胆       B.曾子杀猪      C.缇萦救父     D. 闻鸡起舞 

23. “比较优势”理论是国家选择产业发展模式的重要理论依据。下列说法不正确的是

A.改革开放以前，我国实行计划经济，优先发展资本密集型重工业。这虽然加快了工业化步伐，但与我国劳动力多，而资本匮乏的国情并不相符

B.改革开放以后，我国发挥劳动力成本低的比较优势，承接国际产业转移，加快了现代化建设步伐

C.随着劳动力成本的提高，我国传统比较优势将逐步削弱，必须加快推动产业升级，形成新的比较优势

D.本国具备比较优势的产业往往利润高、附加值大、国际竞争力强，我们应该尊重本国比较优势，不能盲目照搬外国产业

24．某校举办模拟联合国活动，其中一场是为欧洲难民问题寻找解决方案。由甲、乙、丙、丁四位同学分别扮演的英、美、法、德外交官都对一项方案表示了异议。下面是他们的发言，具有合理性的是

A. 甲：“我们很难接受该方案，一定会被女王陛下否决” 

B. 乙：“我们很难接受该方案，即使总统同意，国会也不一定通过”

C．丙：“如果我们接受，反对党一定会揪住不放，总统很可能下台”

    D. 丁：“如果我们接受，总统很难向议会做出交待”
第二部分（非选择题  共52分）

25. 截至2014年底，我国新能源汽车保有量已经超过12万辆。今年上半年，我国新能源汽车共生产76223辆，通过补贴和税收减免等方式带动销售72711辆，同比分别增长2.5倍和2.4倍。我国已建成充换电站780座，交直流充电桩3.1万个。

根据上述材料及所学，指出影响家庭购买和使用新能源汽车的主要因素。（8分）
	角度
	影响因素

	商品基本属性角度
	

	替代品角度
	

	互补品角度
	

	其他角度
	


26.学术争鸣广泛存在，很多理论观点甚至是针锋相对的。例如：

物理学领域：有人认为宇宙膨胀速度在加快，有人认为并不快。

    医学领域：有人认为加工肉和红肉（牛羊肉等）是致癌因素，有人认为缺乏科学根据。

    历史学：有人认为阿房宫毁于火烧，有人认为压根没有修建完成。

面对与自己不同的学术观点，是应该据理力争，寸步不让，还是应该尊重差异、包容互鉴？你同意哪种观点？从认识论的角度加以阐述。（6分）

27.“我”是社会组织。朋友，或许你并不了解我，也不清楚“我”的所作所为，那么请听“我”道来。

“我”就在你身边。如果你是企业主，“我”就是行业协会；如果你需要法律服务，“我”就是社区法律援助中心；如果你是环境卫士，“我”就是环保组织；如果你是需要帮助的老人，“我”就是社区日间照料中心；如果你政府机关，我就是民间智库……

如今，“我”正在发挥着日益重要的积极作用。“我”活跃在环境保护、扶贫开发、权益保护、社区服务、经济中介、慈善救济等现代生活的各个领域。可以说，政府重视我，公民需要我。

运用《政治生活》知识，分析“我”在现代社会治理中的积极作用。（10分）

28.2015年10月1日起，申办企业需要的营业执照、组织机构代码证和税务登记证三证合一。将原来商事主体三证分别由商事登记部门、组织机构代码登记部门、税务部门、公安部门办理的模式，改为由商事登记部门统一受理、审核。四个部门之间信息互认、档案共享，并由一个部门核发加载统一社会信用代码的营业执照。  

 （1）“三证合一”是如何通过行政体制改革来激发市场活力的？（8分）

（2）在唯物史观中选择一个最恰当的哲学原理对材料进行分析。（8分）

29.小宣同学是班里的宣传委员，她独具匠心，美术功底和文学功底都很棒。高三上学期，她策划了4期板报，主题分别是：

8月：“战斗的一年，你做好准备了吗？”

9月：“牢记历史，纪念抗战胜利70周年”

10月：“岁岁重阳，关注身边的老人”

11月：“科学备考、诚信参与、笑迎期中”

为表彰小宣同学在班级文化建设中做出的贡献，请你代表班级为她起草一个颁奖词。（要求逻辑清晰，100字左右）（12分）

参考答案

选择题

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	C
	B
	C
	B
	B
	A
	A
	D
	C
	D
	B
	C

	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24

	B
	C
	C
	B
	B
	B
	C
	B
	C
	B
	D
	B


25.

	角度
	影响因素

	商品基本属性角度
	新能源汽车的性能和价格（2分）

	替代品角度
	传统燃油车的性能和价格以及汽油的价格（2分）

	互补品角度
	相关基础设施（充电站）建设情况、

电价、拍照办理难易（2分）

	其他角度
	新能源汽车的补贴力度、税收政策、

消费心理和消费观念等（2分）


26.

答案一：

真理的最基本属性是客观性。（2分）对同一确定对象的认识，真理只有一个，真理和谬误不容混淆。（3分）如果我们坚信自己的观点是真理，我们应该坚持真理，据理力争，寸步不让。（1分）

    答案二：

追求真理是过程，每个人的认识都受到实践水平和主客观条件制约，具有相对性，不具有绝对真理性。（3分）同时，实践作为检验真理的标准也具有相对性，有些争鸣有待未来实践加以检验。（2分）面对与自己不同的观点，应该包容互鉴、加强交流、取长补短，这样可以加深对问题的认识，更完整地获得真理。（1分）

27.社会组织是沟通政府和公民的桥梁，是参与社会治理的重要主体。（2分）

社会组织拓宽了公民参与公共生活的渠道，有利于公民表达诉求、维护利益，激发公民参与公共生活的积极性，提高公民和社会自我管理、自我服务、自我教育的能力，进而激发社会活力，凝聚社会共识，化解社会矛盾，促进社会和谐。（4分）

社会组织承接政府职能转移，可以推动政府转型，增加公共服务供给；也可以整合社会信息，为政府科学决策提供依据，并对政府权力形成监督和制约。（4分）

28.(1)“三证合一”通过简政放权，转变政府职能，来降低企业注册成本，提高市场准入效率，进而激发大众创业，万众创新。（4分）

    “三证合一”通过优化办事流程，整合企业信息，来统一市场监管，完善社会信用，进而维护市场秩序，提高市场配置资源的效率。（4分）

(2)经济基础决定上层建筑，我国当前企业注册过于繁复，成本较高，与市场经济发展不相适应，这要求我们简政放权，深化行政体制改革。（4分）

上层建筑反作用于经济基础，当上层建筑为先进生产力服务时，就促进生产力发展。“三证合一”降低了企业注册成本，有利于带动小微企业创办，激发非公经济活力，进而解放生产力。（4分）

29.小宣同学为班级营造了良好的文化环境，加强了班级文化建设，提升了班级文化影响力。（2分）

她敢于创新，既注重弘扬优秀传统文化和民族精神，又注重传播社会主义核心价值观；既关注同学的科学文化修养，又关注同学的思想道德修养。（5分）

她出的板报丰富了同学的精神世界、增强了同学的精神力量，促进了同学的全面发展，大大提升了班级的凝聚力和战斗力。（2分）

（其他言之成理也可得分，3分为逻辑分，不能直接罗列教材语言）
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